

# 特稿：抗美援朝中的归侨英雄儿女 上

中国侨联 天津市  
侨联 前天

1950年6月25日，朝鲜战争爆发，战火烧到我国的鸭绿江边。为了和平与正义，中华人民共和国中央人民政府作出“抗美援朝，保家卫国”的决定。从1950年10月19日中国人民志愿军入朝作战到1953年7月27日《朝鲜停战协定》签订，旅居世界各地的华侨华人对祖国（籍）国的“抗美援朝，保家卫国”给予积极的支持。

在抗美援朝期间，海外爱国华侨和归国华侨纷纷发表声明支持祖国（籍）国抗美援朝，他们发扬华侨精神，捐款捐物。1951年10月，全国政协一届三次会议在北京召开，爱国侨领陈嘉庚在会议中发言说“美帝国主义看到



1951年汕头市各界人民欢送华侨青年学生参军大会盛况一瞥

中国人民站起来了，害怕我们强大，仇视我们强大，因而侵占我们的台湾，进攻我们的我邻邦朝鲜，轰炸我们的东北，严重威胁我们国家的安全，因此激起我们全国人民的义愤，踊跃地抗美援朝、保家卫国”。陈嘉庚先生曾率先捐款捐物，拿出50万元人民币购买冬衣支援志愿军。爱国侨领司徒美堂、蒋以谭等捐资购买飞机大炮、医疗器械。旅蒙侨胞慰问中国人民志

愿军和朝鲜人民军，送去慰问金10万蒙币，印尼华侨捐赠金鸡纳霜给中国红十字会，印度华侨捐款27600多卢比支持中国人民志愿军。据不完全统计，在朝鲜战争期间，华侨华人捐款总数近8亿元人民币。

与此同时，大批华侨青年满怀爱国热情，纷纷投身“抗美援朝，保家卫国”的参军潮流中，成为中国人民解放军的一员。一些归侨指战员随部队编入志愿军，雄纠纠、气昂昂，跨过鸭绿江，与朝鲜人民和军队一起抗击以美军为首的“联合国军”，浴血奋战，谱写了一曲曲英雄赞歌。

卢胜，新加坡归侨，中国人民志愿军第23军政委。1952年7月率军入朝参战。第23军按照毛泽东主席“积极防御、寸土必争”的指示，取得首战丁字山战斗的胜利。卢胜与军长一起率第23军先后与敌激战

109次，歼敌14768人，缴获各种枪炮558件，击落击伤敌机434架，击毁击伤敌坦克149辆，狠狠打击了敌人的嚣张气焰。1953年，卢胜荣获朝鲜民主主义人民共和国授予的国旗勋章。

黄登保，菲律宾归侨，中国人民志愿军炮兵第八师副师长、代师长，曾参加第一、二、三次战役和夏、秋季防御战。朝鲜战争爆发后，1950年10月，志愿军炮兵第八师奉命入朝。10月底，第八师参加黄草岭阻击战。当时敌人在几十架飞机的支援下，对东线黄草岭志愿军阵地发动连续猛攻。八师炮兵支援步兵打退敌人数次进攻，经过12昼夜激战，摧毁敌人坦克、汽车40余辆，歼敌2700余人。这次阻击战，有力配合了西线作战，为志愿军取得出国后的首战胜利创造了条件，黄草岭阻击战在中国人民解放军炮兵史上留下光辉一页。

林有声，马来西亚归侨，中国人民志愿军第31师参谋长。入朝后参加了第五次、金城防御、上甘岭等战役，在朝鲜战场上他创造性地大胆设计

了山地防御和坑道作战的阵地防御体系，成功经验在志愿军中广为介绍。在此基础上，他进而大胆提出了运用“小兵群”依托坚固阵地实行坚守防御的战术，并创造性提出“蛛网状反坦克阵地”，在上甘岭战役等实战中均取得极大的成功。由于他在作战指挥上的功绩卓著，战后获朝鲜民主主义人民共和国金日成颁发的一级自由独立勋章和二级国旗勋章。

叶松盛，印尼归侨，中国人民志愿军空军第15师政治部主任。1951年随空15师入朝作战，1952年任空4师政委，1953年任空1师政委，获朝鲜民主主义人民共和国授予的二级国旗勋章。

陈统光，泰国归侨，中国人民志愿军第20军前卫团团团长。入朝后，在著名的长津湖战役中，他的团共俘美军73人，缴获及烧毁敌坦克8辆，击伤击毙敌军200余名。在朝期间，陈统光参加了第二、三、四、五次战役。

詹政权，泰国归侨，中国人民志愿军司令部八中队队长。1950年12月入朝，参加了第二、三、四、五次战役，获朝



1951年5月1日马来亚旅汕侨生欢送参军同学留影



1951年7月广州南方大学二部华侨军干班部分学员奔赴国防前线留影